

马来西亚：一起去看大熊猫

3月11日，游客在马来西亚吉隆坡观看大熊猫。

目前，马来西亚国家动物园大熊猫保护中心住着中国旅马大熊猫夫妇“兴兴”和“靓靓”以及它们的女儿“谊谊”和“升谊”。四只大熊猫深受当地民众的喜爱。新华社发(张纹综摄)



核污染水排海计划冲击福岛渔民生计

新华社日本福岛3月12日电 新华社记者

福岛县相马市松川浦渔港是日本东北地区的大渔港。新华社记者近日走访此地时了解到，许多当地渔民反对东京电力公司把处理过的核污染水排入海的计划，因为这一计划一旦实施将严重影响他们的生计。

本月11日是2011年日本“3·11”大地震12周年，也是东京电力公司运营的福岛第一核电站发生核泄漏事故12周年。日本政府2021年4月决定，将福岛第

一核电站内上百万吨核污染水于2023年春排放入海。不顾日本国内和国际社会反对，2023年1月，日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

庄司(化名)在渔港附近经营一家钓具店已经有25年了，现在他店里的营业额不到核事故前的一半。“关东地区的人都不到这儿来了，来的也就是附近的人。”他说，“这里的酒店、旅馆都很少有客人来了。”

庄司指了指港口内停泊的几十艘渔船说：“现在

一周只出海捕鱼4天，捕多了也卖不掉。核事故前的捕捞季节，每周最多休息1天。”

庄司说，核事故对当地人的影响非常大，许多人的工作被迫中断，去别的地方避难，所以大家都反对东京电力公司把核污染水排放入海的计划。“没有人不反对，”他说，“这些年，在许多人的帮助下，本地渔业总算有所恢复，但核污染水一旦开始排放，起码倒退5年。”

庄司说，核事故之后，东京电力公司给了当地渔

民一些补偿，但根本不够弥补他们的损失，而海洋一旦受到放射性物质污染，这个事实就无法改变了。关于水体中含哪些放射性物质，东京电力公司“满嘴谎言”。他反问：“如果安全的话，东京电力公司为什么不拿这些水来灌溉蔬菜？怎么不灌成瓶装水卖？”

“反对，非常反对！”松川浦渔港渔民所属的相马双叶渔业协会会长今野智光说，“他们(指日本政府和东京电力公司)和我们最重要的约定是，没有我们的理解，便不(对核污染水)展开

任何排放和处置。我们的理解究竟由谁判断、以何种形式、标准是什么，至今没有任何人能够回答。”

今野智光说：“我根本不信东京电力公司。迄今有好多信息被隐瞒。”

据今野智光介绍，目前当地捕捞的鱼类价格只恢复到2011年核事故前的七八成，捕捞量则只有当时的20%。

为了表明当地捕捞的鱼是安全的，福岛县执行的放射性物质检测标准比日本国家标准更严格，超出标准的鱼类不能上市。今野

智光说，每天都要检测，检测后开具证明书。即使这样，还是有人不吃当地的鱼。一旦核污染水开始排放，“这10年的努力又将付之东流”。

日本龙谷大学教授大岛坚一，为了福岛渔业的复兴，渔业从业者付出了大量努力。但是，捕获的几万条鱼中哪怕只有一条放射性物质超标，所有的努力都会打水漂。从这个意义上来说，把目前成为问题的放射性物质大量排放到渔民作业的水域，反对者众多也是合理的。

中国人权研究会在日内瓦举办“中国的人权理念与实践”主题边会

新华社日内瓦3月10日电(记者聂晓阳 康逸)在联合国人权理事会第52届会议期间，中国人权研究会9日在瑞士日内瓦举办“中国的人权理念与实践”主题边会。

中国人权研究会秘书长唐献文在会上表示，作为一个拥有14亿多人口的大国，中国消除了绝对贫困，朝着共同富裕和现代化目标迈出了重要步伐，这是人类文明的一大进步。同时，中国确立了尊重和保障人权的宪法原则，全面推进依法治国，不断发展全过程人民民主，人权法治保障水平不断提高。在人权问题上各方应相互交流，但是人权问题不应被政治化，更不应成为干涉中国内政的借口。

北京理工大学科技与人权中心教授齐延平在发言中指出，中国人权发展道路是立体的，其具体体现是聚合各方力量，综合运用政治、经济、社会、文化手段并通过立法、执法、司法等各种途径促进各项人权的全面发展。中国坚持在发

展中保护和促进人权，因为没有发展奠定物质基础和各方面社会条件，没有生存权和发展权的优先实现，就不可能有各项人权的全面发展。

中国藏学研究中心社会经济研究所教授扎洛表示，作为曾经的寄宿制学校学生，他认为在西藏的自然条件和人口分布特点下，寄宿制学校最大限度地保障了偏远地区农牧民子女受教育权利，为西藏发展培养了大量高素质人才。不能因为在加拿大、澳大利亚、美国的殖民式寄宿制学校发生过令人震惊的悲剧，就简单否定寄宿制这种教育方式甚至抹黑西藏。

中国人权研究会尼罗拜尔博士在发言中说，为了更具体地呈现出疆务工劳动者工作情况，她的研究团队对中国广东省5家聘用新疆少数民族员工的企业开展了田野调查，发现出疆务工的各族劳动者是自愿自主选择到所在企业工作，完全不存在所谓“强迫劳动”问题。务工期间，劳动者的各项基本权利都得到了充分保障，并充分享有宗教信仰自由、使用本民族语言和文字的权利。

新疆社会科学院历史研究院教授马合木提表示，新疆少数民族语言文字在司法、行政、教育、新闻出版、

广播电视、互联网、社会公共事务等领域得到广泛使用。新疆文化遗产丰富，中央政府和新疆地方政府不断加强法制建设，推进文化遗产保护工作。事实证明，新疆各民族文化是中华文化的组成部分，中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园。

暨南大学新闻与传播学院教授郑亮在发言中说，2016年以来新疆全社会呈现出大局稳定、趋势向好的局面，然而当初新疆暴恐案件的真相及受害者过后的生活状况不能随着时间的流逝而被人遗忘。开展暴恐案件受害者的口述历史研究，能够更加深刻地认识恐怖主义的危害，吸引更多投入到关注、保护这一特殊群体利益的活动中。

浙江师范大学边疆研究院副院长王江表示，新疆曾面对极为严峻的反恐形势，持续不断的反恐与去极端化斗争不仅保护了当地各族人民的人权，也维护了国家、区域乃至全球安全。中国在借鉴国际反恐经验的基础上，致力于消除恐怖主义蔓延条件、预防和打击恐怖主义。事实证明，中国的反恐去极端化措施最大限度地保障了公民的基本人权免遭恐怖主义和极端主义侵害。

塔什干春意盎然

3月10日，人们在乌兹别克斯坦塔什干休闲。近日，乌兹别克斯坦首都塔什干春意盎然。新华社发(格奥尔吉·纳马佐夫 摄)



中国代表呼吁旗帜鲜明反对“文明冲突论”及“文明优越论”

新华社联合国3月10日电(记者王建刚)中国常驻联合国代表团临时办戴兵10日在联合国首个打击“伊斯兰恐惧症”国际纪念活动上表示，要旗帜鲜明反对“文明冲突论”及“文明优越论”。

戴兵首先对巴基斯坦外长比拉瓦尔和联大主席克勒希共同召开这次高级别会议表示感谢。他强调，当今世界正在经历百年未有之大变局，世纪疫情、气候变化、地区冲突等全球性挑战层出不穷，宗教不容忍、种族歧视等现象日益加剧，针对穆斯林的仇恨已经上升到“流行病

的程度”，歧视非裔、仇恨亚裔等种族主义袭击事件频繁发生，令人痛心。

他表示，不同文明和宗教没有高低优劣之分，只有特色之别。应推动共同发展，要支持各国选择符合自身国情的发展道路，推动包容发展，反对“脱钩断链”，反对单边制裁。

戴兵说，长期以来，中国与伊斯兰国家始终坚持互尊互信，支持彼此核心关切；始终坚持团结互助，致力共同发展。双方找到了一条不同文明友好相处、合作共赢的道路，成为践行新型国际关

系的典范，对不同国家、不同文明之间交往合作提供了有益经验。

戴兵表示，中方欢迎沙特阿拉伯、伊朗北京对话取得重要成果，双方宣布恢复外交关系，助力地区和平稳定、发展合作。中国愿与伊斯兰国家一道，践行真正的多边主义，推动构建人类命运共同体。

联大去年3月15日通过决议，将每年3月15日定为打击“伊斯兰恐惧症”国际日。决议呼吁开展全球对话以促进包容、和平、尊重人权和宗教多样性。